

# DÉLMAGYARORSZÁG

AZ MSZMP SZEGEDI VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

## Gazdasági körkép

# Hatékonyabb gazdálkodás

## Négy falu ereje

„A munkaerőforrások szűkülése fokozta az emberi tényezők jelentőségét a gazdálkodási feladatok megoldásában és a munkaerő hatékonyabb felhasználására készítette a gazdálkodó szervezeteket. Ugyanakkor gyarapodott a megye gazdaságának anyagi-műszaki bázisa. Több iparágban jelentős módosításokra került sor” — állapítja meg az MSZMP Csongrád megyei bizottságának a megye gazdaságának fejlődéséről és az ez évi feladatokról szóló állásfoglalása. Eredményeink ellenére tudomásul kell venni, hogy gondokkal is küzdünk. Ebben az esztendőben jobban és intenzívebben kell dolgoznunk, mint tavaly. Természetesen ezt a munkát alapvetően az határozza meg, hogy milyen alapokról indulunk, s hogy milyen terveket tudunk készíteni. Gazdasági körképünket az ezekről szóló híradásokkal folytatjuk.

Egy már biztos: ha az idén ugyanúgy dolgoznak a szőregi Tisza-Maros szög Tsz-ben, mint tavaly, máris 56 millió forinttal kevesebb lesz a nyereségük. Mint ismeretes, megint drágább lett az energia, kevesebb pénzt ad az állam az állattenyésztésre, s az eddiginél lényegesen többet fizetnek az SZTK-nak. (A számítások szerint 1 millió forintot!).

Pedig nem lehet panaszkodni a hátunk mögött hagyott esztendőre sem, mert búzából 4,3, kukoricából 8,2, napraforgóból 2, fűszerpaprikából 9 tonna termeti hektáronként. S a növénytermesztés bevétele eléri, sőt túl is haladja az 50 millió forintot. (A tervezett 47 millió forint volt). Az állattenyésztési ágazat 75 millió forinttal növeli a közösség bevételeit, míg a kertészet csaknem húszmilliót tesz ahhoz. Ha minden jól alakul, s a közgazdászok szavával: „a számok nem nagyon másznak el” a szövetkezet árbevétele — hozzászámolva a mellékésből származó jövedelmet is — eléri a 240 millió forintot. Remélik, hogy zárszámadáskor a tervezett 10 millió forinttal több bevételről adhat majd számot a vezetőség.

A négy falut összefogó szövetkezetben az idén se szeretnék szem elől téveszteni a takarékoságot és a hatékony gazdálkodást. Olyan eljárások kidolgozásán serénykednek, amelyekkel többet termelnek, de a költségek nem növekednek. Nagyon nehéz erőpróba vár a szőregi, a szigeti, a kübeki és a szentiváni gazdákra. A vezetőség úgy számol, ha csak egy százalékkal sikerül csökkenteniük a költségeket, máris 2,4 millió forintot spórolnak. Idejében elvetették a gabonát, s most lényegesen előbbre állnak a talajmunkákkal, mint tavaly ilyenkor. Szándékuk, hogy korai érésű kukoricát is vetjenek, hogy kevesebbet kelljen jártni a szántókat. Próbálkoznak a máshol már jól bevált takarmánytárolásokkal is. Emellett ésszerűbben dolgoznak, hogy a kevesebb is több legyen. Az állattenyésztésben rejlő tartalékokat — például a gyveket jobb hasznosítása, a brak helyes adagolására stb. — ugyanúgy a tennivalók között szerepel, mint a gyors aratás és a termések időben behordása. A múlt ehhez alapot és erőt is ad.

## Exportnövelés

A Szegedi Paprikafeldolgozó Vállalat komoly döntés elé került az V. ötéves terv időszakában Növeljék-e a termelést, avagy sem. Döntöttek és helyesen. Évente 4 százalékkal több húskonzervet szállítottak külföldre. 1981-ben emelt tervüket teljesítették. Sikertől az anyagellátási gondjaikon is enyhíteni, ami lehetővé tette, hogy exportkötelezettségüknek maradéktalanul megfeleljenek. Az igényeket ki tudták elégíteni. Sok került a belföldi piacra a kedvelt termékekből, a tvükpörköltből és a tvük-májkrémből is. Sikertől hozzájárulniuk a népgazdasági egyensúly javításához is azzal, hogy a tervezettnél több fűszerpaprikát tudtak értékesíteni a nyugati piacon.

küihoni piacokon. Napi gyakorlati teszik az úgynevezett értékelemzési módszert. Racionalizálják az energiafelhasználást.

A partnereikkel való kapcsolatokban is arra törek-szenek, hogy együtt tegyék meg azokat az intézkedéseket, amelyek a külkereskedelmi egyensúlyt javítják. Abból indulnak ki, hogy ami partnereiknél beválik és jó, az kedvező a paprikafeldolgozóknak is, a munka eredményességéhez járul hozzá.

A bérszínvonal várhatóan 4 százalék helyett 6 százalékkal növekszik a vállalatnál. A munkakörülmények javítására 14 milliót fordítanak. Az egész világban tapasztalható recesszió ellenére tervezik: jövőre is sikeres évet zárnak. Az emberi agyat, az emberi tőkét, a hagyományokat, a szaktudást hívják ehhez segítségül.

Az év első napjától fo-va a vállalat nem trószthöz tartozik — önállóan gazdálkodik. Ez — ismerve az újabbban érvényes szabályozókat — azt jelenti, hogy 20 millió forinttal kell eleve több árut értékesíteniük. Igaz ugyan az is, hogy egy másféle szabályozó rendszer lesz érvényes, ez némileg kedvezőbbnek mondható, ám ennek ellenére az erőfeszítéseknek meg kell kétszereződniük a paprikafeldolgozóban ahhoz, hogy a fejlődés dinamikáját biztosítani tudják. Gondoltak is erre, hiszen tapasztalatokat gyűtöttek. Igyekeznék minden ésszerű megoldást megtalálni. 1982-ben az a legfőbb céljuk, hogy növeljék a tőkés exportot — a gazdasági exportot —, mert úgy ítélik meg, hogy a tíz év óta azonos mennyiségű fűszerpaprikát vásárló és nagyon igényes tőkés vevőkört úgy kell megtartani, hogy a vállalat nyereség szintje kielégítő legyen. Mindez azt is jelenti, hogy magukkal is igényesebbek lesznek. Jobban megszervezik a termelést, ésszerűsítik a technológiát. Gondolnak arra is, hogy bizonyos műszaki megoldások segítségével legyennek versenyképesebbek a

## Mégis bunda a jó bunda



A Pannónia Vállalat szegedi gyára — a tudatos műszaki fejlesztésnek és a szaktudásnak köszönhetően — évről évre biztos nyugati piacokat tudhat magáénak. A képünkön látható irhabunda is Olaszországban lel majd gazdára

## Keresett kábelek

A kábelgyárban tegnap reggel munkásszűkítést tartottak, amelyen Tombác József igazgató értékelte a tavalyi eredményeket. És hogy mit hozott az 1981-es esztendő a Szegedi Kábelgyárnak? Megfeszített munkát, főként a második felében: 1,81 milliárd forintos éves tervüket jelentősen túlteljesítették. 2,15 milliárdos termelési értéket produkáltak. Termékeikre belföldön

és külföldön egyaránt a tervezettnél nagyobb kereslet mutatkozott. A második felében például jelentős lbiai export adott terven felüli munkát a gyár dolgozóinak. Ahhoz, hogy a piac által igényelt termékmennyiséget előállíthassák, s időben szállíthassák, nagy segítséget adott a gyárban végzett technológiai fejlesztés, az új nagy teljesítményű gépek beállításai, s a műszakok jó kihasználása.

A gyár vezetői úgy számolnak, hogy az idén, 1982-ben is biztos piaca lesz termékeiknek, itthon és külföldön egyaránt. Ehhez alapul az utóbbi időben végrehajtott termékszerkezet-váltás szolgál: híradástechnikai kábelek keresettek a piacokon. Ezért tervük is magasabb a tavalyinál: 1 milliárd 990 millió forint értékű termék előállítását tervezik 1982-ben. De számolnak azzal is, hogy a kereslet esetleg magasabb lesz a tervezettnél. Ebben az esetben géneik, berendezéseik kapacitásának jobb kihasználásával, folyamatos műszakok révén több terméket is képesek lesznek a vásárlóknak szállítani.

Az sem közömbös, hogy termékszerkezetük változtatásakor arra törekedtek, hogy munkai igényesebb termékekkel váltsák föl korábbi gyártmányukat. Ennek eredményeként a piacon is jobb árakat érhetnek el.

A kisteleki quáregység dolgozó is tegnap tartott munkásszűkítést. Az elmúlt esztendő eredményeivel, az idei tennivalókkal ismerkedtek. A múlt évben 62 millió forinttal többet termeltek a tervezettnél. Az idei esztendő sikere a megkezdett beruházásoktól függ, számítások szerint elvileg 426 millió forint értékű árut is előállíthatnak.

## A nemzetközi helyzet aktuális kérdései

Puja Frigyes előadása Szegeden



Nagy László felvétele

A résztvevők a külügyminiszter előadását hallgatják

Szegedre látogatott tegnap, hétfőn Puja Frigyes külügyminiszter. A Szegedi Akadémiai Bizottság felkérésére a város tudományos életének képviselői előtt előadást tartott a nemzetközi helyzet aktuális kérdéseiről, és a Magyar Népköztársaság külpolitikájáról. A SZAB dísztermében dr. Szőkefalvi-Nagy Béla akadémikus, a SZAB elnöke köszöntötte Puja Frigyest és dr. Konez Jánost, a megyei pártbizottság titkárát. A külügyminiszter előadásában vázolta napjaink nemzetközi helyzetének általános tendenciáit, szözl az utóbbi évtizedek politikai mozgásairól, a változások jellemzőiről. Külön kitért azoknak a válságócoknak elemzésére, amelyek ma a világpolitika allergias pontjai. Így többek között a lengyel helyzetet, az NSZK belpolitikájára, a Közel-Kelet kérdéseire, az iraki-iráni konfliktusra, a távol-keleti tüzfészkekre és a közép- és latin-amerikai

országok forradalmi és ellenforradalmi mozgalmaira. Külön figyelmet szentelt a különböző helyeken és témákban folyó leszerelési tárgyalásoknak. Előadásának befejezésekor a Magyar Népköztársaság külpolitikai tevékenységéről szólva megállapította, hogy a XII. pártkongresszus határozatainak szellemében legfontosabb feladatunk a béke és biztonság megvalósítása a Szovjetunióval és a szocialista országokkal összhangban, de felhasználva nemzetközi szállításaink kereteit és lehetőségeit. Fontos feladat a kapcsolatok kiépítése, a meglévőket fejlesztése, erősítése, az együttműködés bővítése a nem szocialista országokkal is.

Puja Frigyes külügyminiszter szegedi látogatása során találkozott dr. Komócsin Mihállyal, az MSZMP KB tagjával, a Csongrád megyei pártbizottság első titkárával.

## A téészekben megkezdődnek a zárszámadó közgyűlések

A termelőszövetkezetekben január elején megkezdődnek a zárszámadó közgyűlések, amelyek a tagság összegzi az elmúlt évi munka eredményeit és megvitatja az 1982. évi terveket, elkészítik a zárszámadásnak az idén különös jelentősége ad az, hogy a mezőgazdasági szabályozó rendszerben változások történtek. Ezekről a szövetkezetek vezetősége már jó előre, időben értesült, így volt idő és lehetőség az alapos elemzésre. A véglegessé vált terviavaslatokat viszik most a tagság elé jóváhagyásra. Miután a módosult szabályozó rendszer az üzemektől nagyobb önállóságot és szigorúbb gazdálkodási felelősséget követel, a most sorra kerülő közgyűlések munka jellege minden szempontból meghatározó lesz.

A négy évvel ezelőti módosított termelőszövetkezeti törvény a sorrendiségben elsőbbséget biztosít a küldöttgyűléseknek. Ezekben a tagság eredményesen vitathatja

meg egy-egy részterület munkáját és jó javaslatokat adhat az egész gazdasági tervének alakításához. A küldöttgyűléseken fölvetett gondolatokat, fontosabb észrevételeket és javaslatokat a közgyűlés is megtárgyalja, illetve jóváhagyja vagy elveti. A szövetkezeti demokráciának ebben a jól bevált intézményrendszerében várhatóan olyan észrevételek hangzanak majd el, amelyek hozzásegítik a téészeket a mind keményebb feladatok megvalósításához. A közgyűléseket március végéig tartják meg a téészekben, nem dosult szabályozó rendszer az üzemektől nagyobb önállóságot és szigorúbb gazdálkodási felelősséget követel, a most sorra kerülő közgyűlések munka jellege minden szempontból meghatározó lesz.